
Niederschrift 

über die Sitzung 

 

des Ortsgemeinderates Alterkülz 
 

                      am Dienstag, dem 20.05.2025 

 
im Sitzungsraum der ehem. Raiffeisenliegenschaft Alterkülz                   

Beginn:     19:00 Uhr 

  Ende:       23:30 Uhr 

 

Anwesend: 
 

Stimmberechtigt: 

 
Ortsbürgermeister Alfons Rockenbach als Vorsitzender. 

Die Ratsmitglieder: 

Markus Michel (ab Top 2, öffentlicher Teil), Uwe Petry, Tim Bast, Lisa Bender, Ralf Göretz, Nico Merg, 
Madlen Müller und Axel Werner. 

 
Es fehlten: 

 

a) entschuldigt  ./. 
 

b) unentschuldigt ./. 
 

     
  

Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung und begrüßt die Ratsmitglieder sowie die Zuhörer Herrn Oliver Pies, 
Herrn Walter Steinfort, Herrn Moritz Peuter, Herrn Günter Schneider, Herrn Michael Wohlleben und 
Herrn Hans-Herbert Arndt. 

Ferner anwesend: Frau Melanie Emmerich (Fachbereich Finanzen VG Kastellaun) 

 
Er stellt fest, dass die Einladung form- und fristgerecht ergangen und der Gemeinderat       beschlussfähig 
ist. 

 
Die Mitteilung über Zeit, Ort und Tagesordnung der Sitzung erfolgte im Mitteilungsblatt der 
Verbandsgemeinde Kastellaun am 16.05.2025. 

 
Auf einstimmigen Beschluss des Gemeinderates wird die Tagesordnung in ihrer           Reihenfolge, abweichend 
von der Einladung, wie folgt abgewickelt. 
 

 

  Tagesordnung: 

 

 
 A.  Öffentlicher Teil 

 

 
 1.    Genehmigung der Niederschrift vom 01.04.2025 - öffentlicher Teil - der Ortsgemeinde 

Alterkülz 

 



Gegen die o.g. Niederschriften wurde kein Einwand vorgebracht; sie gilt somit gemäß § 41 GemO 
als bestätigt. 
 
 

2.     Beratung und Beschlussfassung der Haushaltssatzung und des Haushaltsplanes mit 
Stellenplan für die Haushaltsjahre 2025/2026 

 
 

        Der Vorsitzende begrüßt Frau Emmerich und übergibt ihr das Wort. 
 
        Frau Emmerich informiert nochmals über den aktualisierten Haushalt der Ortsgemeinde (liegt den 

Ratsmitgliedern in schriftlicher Form vor).  
 
        Zudem beantwortet sie Fragen aus dem Rat. 
 
 
        Nach ausführlicher Beratung ergeht folgender Beschluss: 
 

Beschluss:     - 6 Ja-Stimmen -      - 3 Enthaltungs-Stimmen - 
 

             Der Gemeinderat beschließt den Haushaltplan mit Stellenplan für die Haushaltsjahre 2025/2026 in 
der vorliegenden Fassung. 

 
        Der Vorsitzende bedankt sich bei Frau Emmerich und verabschiedet sie aus der Sitzung. 

 
 
 

3.     Ausschreibung Strom 
 

 

Der Vorsitzende übergibt das Wort an Ratsmitglied Madlen Müller. 

 

Frau Müller informiert, dass sie zehn Stromanbieter angefragt hat und es sechs Rückmeldungen 
gab (liegt den Ratsmitgliedern in schriftlicher Form vor). 

 

Nach kurzer Beratung wurden drei Stromanbieter favorisiert die nochmal explizit angefragt werden. 

 

Nachdem Ergebnisse vorliegen wird der Rat nochmals Beraten und einen Stromanbieter 
beauftragen. 

 

 

 
4.     Barrierefreies WC Gemeindehaus 
 
 

             Der Vorsitzende informiert nochmals zum bekannten Thema. 
 
             Nach kurzer Beratung ist der Rat sich einig, dass eine Umsetzung einer Barrierefreien WC-Anlage 

im Gemeindehaus zwingend erforderlich ist und vorangetrieben werden muss. 
 
             Dazu werden die Ratsmitglieder Petry und Göretz gebeten sich um eine Planung unter 

Inanspruchnahme eines Architekten zu kümmern. 
 
             Sobald Ergebnisse vorliegen werden sie den Rat informieren. 
 
 
 
 

5.     Zukunfts-Check-Dorf 
 

 
Der Vorsitzende informiert kurz zum Thema. 
 



Der Termin für die Ortsbegehung mit anschließendem Workshop wurde auf den 17.06.2025 um 17: 
30 Uhr terminiert. 
 
Eine Einladung für die Bürger der Ortsgemeinde wird zweimal im Amtsblatt veröffentlicht. 
Zudem auch parallel in unserem Dorfkanal. 
 
 
 

6.     Spielplatz 
 

             Nachdem jetzt schon einige Angebote über Spielgeräte dem Rat vorliegen und 

um die Umsetzung der Umbau- u. Sanierungsarbeiten auf dem Spielplatz voran zu treiben sollen 
die Ratsmitglieder Müller und Bast mit einem Budget von 15.000,00 Euro versehen werden. 

 

Damit können sie eigenverantwortlich Aufträge vergeben und Einkäufe tätigen. 
 

Beschluss:     - 8 Ja-Stimmen -      - 1 Enthaltungs-Stimme – 
 

             Die Ratsmitglieder Madlen Müller und Tim Bast erhalten ein Budget von 15.00,00 Euro für die 
Umbau- u. Sanierungsarbeiten auf dem Gemeindespielplatz. 

 
 
 

7.     Mulcher Gemeindearbeiter 
 

Der Vorsitzende informiert nochmal zu Thema. 
 
Nach einem Vorführtermin und kurzer Beratung ist der Rat sich einig, dass eine Anschaffung eines 
Mulchers für unseren Bauhof als ungeeignet und unrentabel einzustufen ist. 
 
Eine Anschaffung wird nicht weiterverfolgt. 
 
 
 

8.    Konzept Dorfentwicklung – Termin Vorstellung 
 
 

             Unser Ratsmitglied Tim Bast hat ein Konzept erstellt, dass die Grundlagen für eine 
zukunftsorientierte Dorfentwicklung legt. 

             Ziel ist es, die Lebens-, Arbeits- und Wohnqualität in ländlichen Raum langfristig zu sichern und zu 
verbessern. 

             Der Gemeinderat wird gemeinsam das Konzept ausarbeiten und umsetzen. 
 
            Sinnvoll wäre es auch mit dem Projekt “Zukunfts-Check-Dorf“ zu kombinieren. 
 
 
 
 

9.    Fortführung Solidarpakt Erneuerbare Energien in der VG Kastellaun 
 
 

             Der Vorsitzende informiert, dass eine Verlängerung des Solidarpakts Erneuerbare Energien in der 
VG Kastellaun ansteht zu  dem die Ortsgemeinde 2023 beigetreten ist. 

 
Die Ortsgemeinde Michelbach hat sich mittlerweile auch angeschlossen. 
 

             Die Kosten für die Ortsgemeinde belaufen sich nunmehr auf 885,35 Euro pro Jahr. 
 
 

Nach kurzer Beratung ergeht folgender Beschluss: 
 

Beschluss:     - einstimmig - 
 

             Die Ortsgemeinde wird sich weiterhin bis 2027 an dem Solidarpakt beteiligen. 



   10.     Mitteilungen und Anfragen 
 

 
   10.1   Patenkompanie, 30 Jahre Patenschaft 
 

Die Verantwortlichen der Patenkompanie hatten für die Veranstaltung drei Termine Vorgeschlagen 
die den Ratsmitgliedern vorliegen. 
 
Nach kurzer Beratung wird der 11.10.2025 als Veranstaltungstermin beschlossen. 
 
 
 

10.2   Rasenmäher der Ortsgemeinde 
 

 
Der Vorsitzende erinnert an den Beschluss des Rates, dass der gemeindeeigene Rasenmäher nicht 
an die Vereine weiter verliehen werden sollte. 
 
Aus gegebenem Anlass befragt er den Rat über die weitere Vorgehensweise. 
 
Nach kurzer Beratung ist der Rat sich einig den Rasenmäher grundsätzlich nicht weiter zu 
verleihen. 
 
Jedoch in Ausnahmefällen soll es möglich sein unseren Gemeindearbeiter mit Rasenmäher gegen 
ein Entgelt für die anfallenden Mäharbeiten zu beauftragen. 
 
 
 

10.3   Schließanlage Gemeindehaus 
 

 
Der Vorsitzende informiert aus aktuellem Anlass, dass es immer wieder vorkommt das Unbefugte 
mit Schlüssel/Transponder im Gemeindehaus unterwegs sind. Dieses wird nicht mehr geduldet. 
 
Es werden keine Generalschlüssel mehr ausgegeben und der Vorsitzende wird gebeten die 
Besitzer von Schlüsseln/Transponder der Vereine zu sensibilisieren, diese nicht einfach Unbefugten 
zu überlassen. 
 
 
 

10.4   Bürgermobil 
 

 
Der Vorsitzende informiert, dass es noch keine Buchung des Bürgermobils aus der Ortsgemeinde 
gab. 
Die Ortsgemeinde wird dieses Angebot erst mal so weiter laufen lassen und sich 2026 nochmal 
über eine Fortführung beraten. 
 
 
 

 


